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1. A KÍNAI UNIVERZIZMUS

1./A.)
A Kínai Univerzizmus jellemzői
Mit jelent ez a szó? Univerzizmus a kínai gondolkodás alapjául szolgáló ősi metafizikai rendszer. Az egységes világmindenségre utal. A szembeötlő hasonlóságok alapján feltételezhetjük, hogy az ősi sámánhitből ered, a világ egységét, a világot meghatározó törvényszerűséggel, a TAO-val való harmóniában élés fontosságát, a mikrokozmosz és makrokozmosz egymásban való tükröződését, ismétlődését, a cirkularitás elvét hirdeti.

Hiányzik belőle a személyes Egy-Isten, szemlélete szerint a világot uraló törvény, TAO nem csak törvény, de értelmes őslét is!

Az Univerzizmus szerint a világ tele van (a sámánizmus világához hasonlóan) istenekkel-szellemekkel. Bárki istenné válhat, ha elég erős a Hun lélek része ahhoz, hogy halála után ne olvadjon vissza a nagy Egységbe. Ezért az istenek segítik az embereket, s az emberek is segíthetik ezeket az isteneket-szellemlényeket áldozataikkal. Ezen alapul az Univerzizmus egyik legfontosabb szertartás-rendszere, az ősök tisztelete. Minden család tiszteli saját őseit, imádkozik hozzájuk, áldozatot mutat be értük. Nemcsak az áldozat, de maga a temetkezés helye is nagyon fontos. Figyeltek rá, hogy a temetkezési domb energetikailag megfelelő helyen épüljön. (Nan Jing egyik uralkodója elbontatott és 5 mérfölddel arrébb felépíttetett egy templomot azért, hogy a templom jó aurájú helyén temettethesse el magát.)

A világot - amint említettem - a TAO irányítja. Meghatározza a Világmindenség 3 alkotó elemének (ÉG-EMBER-FÖLD) kapcsolatát.

Konfuciusz (kínaiasan Kon Fu Ce) a „Szertartások feljegyzéseiben” (Li Ki) című kanonikus könyvben így ír erről: „Az erkölcs ereje az, melynek révén Ég és Föld együttműködik, mely az évszakokat összhangba hozza…” Az ember célja, feladata a törvény felismerése, és annak megfelelő élet élése. 

Szintén Kon Fu Ce írja az Írások könyvében (Su King): „Legbensőbb összefüggés van fenn az Ég és lenn a Föld között, s aki ezt teljes egészében felismeri az az igazi bölcs…”

Az uralkodó írásjele a császár bölcsességére utal. Ő az, aki az Eget, Embert és a Földet, a világ 3 horizontális tényezőjét összekapcsolja. 

A világ a Szétválaszthatatlan különbségek, azaz a Kezdettelen = Wu Ki állapotból fejlődött ki. (Ezt általában kör jelképezi.)
Később ebből alakult ki az Őskezdet = Tai Ki, melyben a két őserő már külön vált egymástól. Ez a két őserő a YANG és a YIN.

Yang a könnyedebb, energikusabb, mozgékonyabb erőt jelképezi, míg Yin az anyagibb természetű rész.

Yang a fény, a tűz, a mozgás, a Yin a sötétség, a víz, a nyugalom.

A világ valamennyi létezője felosztható Yang és Yin erőkre. Ezek folyamatos változása, egymásra hatása, egymásba átalakulása határozza meg az életet.

A világban soha nincs teljes Yang állapot, sem teljes Yin állapot. Ezt jelképezi a YIN-YANG jel két „kergetőző bálnájának szeme”. Amikor a Yang a legteljesebb, megjelenik benne a Yin, s lassan átveszi a vezető szerepet.

A taoizmus bölcsessége, nyugalma talán éppen ennek felismeréséből ered. 

Nincs öröm bánat nélkül. Nem közömbösséget hirdet, hanem az érzelmek harmóniáját keresi. (Erre a HKO taglalása során még visszatérek.)
„Az égalattiban mindenki tudja,

 hogy szép a szép,
 és ezzel megvan már a rút is.

 Mindenki tudja,

 hogy jó a jó

 és ezzel megvan már a rossz is.

 Lét és Nemlét egymást teremtik, 

 Nehéz könnyű egymást beteljesítik.”

Yin-Yang dualizmusa alapvetően meghatározza a kínai gondolkodást. 

Csu Hi (i.sz. 1130-1200) Konfuciánus gondolkodó szerint a világ anyagtalan szellemi principiumból, Li-ből és anyagiasabb principiumból, a Qi-ből (ejtsd:Tyhi vagy Csi) származik. A „Li” láthatatlan, határtalan és az Egység forrása. A „Qi” látható, véges és a Sokság oka. A Qi sűrűsödéséből származik a Yin jellegű anyag, míg a Qi Yang megnyilvánulása az élővilágot működtető Energia.

Az anyag mindig létezett, a Wu Ki állapotában is, ekkor azonban a teljes nyugalom állapotában. A Tai Ki állapotban szétválik Yin-re és Yang-ra, Qi-re és Li-re. A Qi a Li hatására mozgásba jön, s a Yin és a Yang keveredéséből keletkezik az 5 ELEM. (Lényeges észrevenni, hogy ez a szemlélet azt képviseli, hogy olyan dualizmusról van szó, mely szerint a szellemibb rész a mozgató, az anyagibb rész pedig a mozgatott.)
A kínai gondolkodás másik nagy szervező eleme az ún. 5 VÁLTOZÓ vagy más néven 5 ELEM. A világ valamennyi létezője hozzárendelhető az 5 ELEM valamelyikéhez. Minden elemnek van Yin és Yang megnyilvánulása is.

Az 5 ELEM között alapvetően kettős kapcsolat áll fenn, egy tápláló és egy kontrolláló.

A tápláló kör szerint a FÖLDBŐL nyerjük a FÉMET. A FÉMEK adják a VÍZ ízét, a VÍZ táplálja a FÁT, a FA a TÜZET. A TÜZ meleget ad a FÖLDNEK.

A kontrolláló körben a FÖLD felissza a VIZET, a VÍZ eloltja a TÜZET, a TŰZ megolvasztja a FÉMET, a FÉM kivágja a FÁT, a FA kiszívja a FÖLD erejét.

Látható, hogy valamennyi elem kapcsolatban áll egymással. Harmónia esetén a tápláló és kontrolláló erők egyensúlyt tartanak a világban, úgy a makrokozmoszban, mint a mikrokozmoszban.

A betegség a tápláló és kontrolláló erők zavarát jelenti, ilyenkor a harmónia megbomlik az elemek között, egyes elemek Yang, mások Yin irányban tolódnak el. Az orvos feladata a gyengültet segíteni, hogy az erejét visszanyerve, helyreállítsa az egyensúlyt.

1/B.) Vallás és Pszichiátria
Eddig az Univerzizmusról, mint egységes egészről beszéltem, holott korántsem az. Két meghatározó erejű gondolkodót szükséges megemlíteni, ők Kong Fu Ce és Lao Ce.
Mind a két meghatározó erejű gondolkodó egyetértett a Yin-Yang, az 5 Elem, az Örök Törvény= TAO létezésében. Mindketten a bölcs útját a világgal való harmónia megteremtésében látták. Ugyanakkor alapvető emberszemléletbeli különbség van a két filozófus között.

Mindketten úgy vélték, hogy a Világ jó. És mivel az ember a Világ megjelenése kicsiben, az ember is jó. (ember = mikrokozmosz, Világ = makrokozmosz)

KonFuCe híres tanítványa Meng Ce a következőket írja: 

„az emberek között nincs olyan, aki ne volna jó, éppen úgy, amint a vizek között sincs olyan, amelyik ne lefelé folyna…”

(Ez nagyon hasonlít Carl Rogersnek, a személyközpontú pszichoterápia megalapítójának emberképéhez.)

Az emberben található rossz az ismeretek hiányából fakad KonFuce szerint. A tanítás lényege, hogy a jót jóval, a rosszat rosszal viszonozzuk. Szerinte a rosszat jóval viszonozni a közerkölcs lazulásához vezet. Ez mutatja, hogy KonFuCe a harmóniát elsősorban az INTERPERSZONÁLIS térben kereste. Általa alkotott rendszer ezt hivatott szabályozni. Ő alkotja a rendszer YANG pólusát. (Kínaiak viccesen azt mondják, az ember, amíg sikeres Konfuciánus, ha visszavonul Taoista lesz.)
Lao Ce etikája sokkal inkább a Krisztusi etika kínai formája. (Érdekes Lao Ce születési mondája: Anyja 81 éves volt, amikor egy napsugár teherbe ejtette. (81=9x9, 9 az Ég száma) És további 81 év múlva született meg Lao Ce (i.e. 6o4-517) az Öreg Fiú.) 

Ő a YIN oldala a filozófiának. A nyugalom és a víz erejét hirdeti.

„az ágaskodóra bukás vár,
 aki loholva jár egyhelyben áll”     /24/

 „ a legfőbb jóság olyan, mint a víz,

nyugszik olyan helyeken miket nincs ember, aki meg ne vetne…” /8./

„ az Ég alatt semmi sincs olyan lágy, oly gyönge, mint a víz, 

de ahogy elbánik a merevvel és keménnyel abban sincs semmi hozzáhasonló…”/78./

Lao Ce elsősorban INTRAPSZICHÉS harmóniára tanít. 

A világ pozitív szűrőn való szemlélésére, ha úgy tetszik anti-neurotikus világlátásra buzdít. Az ő filozófiája a VAN filozófiája. (Azt kell észre venni, annak kell örülni, ami van.)
 „a vágyuralomnál nincs nagyobb kín

  a bírvágynál nincs nagyobb tévedés

  az elégedetlenségnél zuhogóbb verés”   /46./

A „víz filozófiája „kapcsán meg kell említeni Lao Ce egyik fontos alapelvét, a Wei Wu Wei-t, azaz a Nemcselekve-cselekvést. (Nem állítom, hogy pontosan tudom mit jelent a Wei Wu Wei, még kevésbé, hogy mindennaposan sikerrel gyakorlom. Már a kezdetektől fogva sokféle, egymással ütköző vélemény létezett Kínában is Lao Ce tanításaival kapcsolatosan.)
Egyrészt azt gondolom, hogy fontos a tett elengedése. Megtartok egy előadást magáért a témáért és nem a következményekért.

Másrészt a folyóval való együtt úszást jelenti.  Életünkben kevés igazi döntést hozunk. Pszichiáter leszek. Ez egy döntés. A csónakot vízre bocsátottam. Amikor a kollégáim magamra hagynak, és du. 3 óra után, s előző napi ügyelet után megérkezik a lehető legperspektívátlanabb beteg, lehet ugyan vadul ellenirányban evezni, átkozódni, dühöngeni stb., s lehet belül derűsnek maradva együtt csordogálni a folyóval. Mert hisz mit ér a pihenés, ha nincs előtte fáradtság. (?) Nekem valami ilyesmi a Wei Wu Wei… 

Úgy vélem, a „folyóval való együtt csordogáláshoz” tartozik Csuang Ce elfogadó attitűdje az elmúlással szemben: „Aki képes arra, hogy megelégedjék a számára kiszabott idővel, és alkalmazkodjék a dolgok folyásához, annak öröm és szenvedés mit sem árthat…”

Még egy utolsó gondolat, mely a világ viszonylagosságára hívja fel a figyelmet, s úgy érzem, illeszkedik a Pszichiátria egyik alap problémájához, a normalitás örökkön vitatott kérdéséhez, a megfigyelő szubjektivitásnak problémájához: 

„Az ember, aki álmában pillangónak képzeli magát, nem tudhatja, hogy vajon csakugyan ember-e, vagy pedig pillangó, hiszen ember volta egy pillangó álma is lehet.”

2./  A HKO GYÖKEREI
A HKO olyan mélyen gyökerezik az Univerzizmusban, attól annyira szétválaszthatatlan, hogy számomra elképzelhetetlennek tűnik ezzel az orvoslással foglalkozni vallás-filozófiai bevonódás nélkül.

Az ember egy önálló mikrokozmosz. Benne megjelenik a teljesség. Egészség esetén harmónia áll fenn a benne lévő 5 ELEM között, a betegség a harmónia megbomlásából származik.

Mielőtt magáról a test 5 ELEMRE osztásáról beszélni kezdenék, fontosnak tartom megjegyezni, hogy a kínaiak gondolkodása a képírásnak köszönhetően jobb féltekei dominanciájú. Ez azt jelenti, hogy a mi szekvenciális, digitális, logikus, analitikus gondolkodásunkkal szemben az ő gondolkodásukat a szintetikus, holisztikus, analóg szemlélet jellemzi. 

Számukra nem fontos, hogy a Lépnek tulajdonított tulajdonságok valóban az anatómiai Léphez tartoznak-e. A testet egy fekete doboznak tekintik, a bemenő és kimenő változók függvényében határozzák meg, hogy mi történik a testben. A mi strukturális szemléletünk alapján ez felháborító lehet. De engedjük el egy kicsit magunkat, engedjük eltávolodni megszokott sémáinkat. A „fekete doboz elmélet” előnye, hogy több ezer év holisztikus tapasztalatát foglalja harmonikus egységbe, s a rendszer működik. Nem kell állatorvosnak lenni ahhoz, hogy az ember bánni tudjon egy lóval. Ha cukrot adok neki, kedves. Ha tűt szúrok a fenekébe, megrúg. Ha a hátán ülök és megrúgom a hasa alját, elindul. Fontos ehhez tudni, hogy a cukor hogyan bomlik el, s a hasba rúgást melyik ideg vezeti el a ló fejébe? Azt gondolom, nem!

Visszatérve az emberi szervezethez. A szervek nem anatómiai szerveket, hanem funkcionális szervrendszereket takarnak, s illeszkednek a makrokozmosz nagyobb rendszeréhez.

Mind az 5 ELEMhez tartozik egy Yin, parenchymás, és egy Yang, üreges szerv. Ezek a következők:

FÖLD   Lép-emésztés funkciója           Üreges szerve: Gyomor

FÉM     Tüdő-légzés                                                      Vastagbél

VÍZ      Vese-vizelet kiválasztás                                    Húgyhólyag

FA        Máj-vegetativ idegrendszer                              Epehólyag

TŰZ     Szív-vérkeringés                                               Vékonybél

A szervek között is fennáll a korábban ismertetett tápláló és kontrolláló kapcsolathálózat. A betegséget külső ártó tényezők, mint HIDEG-FORRÓSÁG-SZÉL-NEDVESSÉG-SZÁRAZSÁG mellett életmódbeli problémák, diéta hibák, traumák és érzelmi zavarok okozzák. Az érzelmek kóroki szerepére a későbbiekben visszatérek.

3.      A HKO ÉS A PSZICHIÁTRIA

3./A.) Pszichológiai etiológiai faktorok
Freud óta az ún. nyugati medicina is közelít a holisztikus szemlélethez. A pszichoszomatikus szemlélet hangsúlyozza a test és lélek kapcsolatát. Az egyes gondolkodók, szerzők, iskolák között azonban eltérés van abban a tekintetben, hogy mennyire van szoros, értelmezhető kapcsolat a stressz és a kiváltott szomatikus betegség között. 

A spektrum egyik végén állnak azok, akik a betegséget, mint a test nyelvére lefordított üzenetet értelmezik. (ld. Betegség Út a teljesség felé)
A spektrum másik végén azok, akik szerint a stressz, mint non-specifikus tényező egyéb biológiai jellegű determináló tényezők /genetikai tényezők, fertőzés / alapján támadja meg egyik vagy másik szervet.

A HKO ebben a tekintetben valahol a spektrum közepén helyezkedik el. Nincs a betegségnek lefordítható üzenete, ugyanakkor az egyes pszichés etiopatogenetikai tényezők különböző szervrendszereket „támadnak” elsősorban.

Az AGGÓDÁS a LÉP (emésztés) szervrendszert „támadja meg”, és Qi pangást okoz. A
TÚLZOTT SZELLEMI MUNKA, a TÖPRENGÉS, az étkezés közben végzett szellemi munka, kapkodva étkezés szintén a Lépet betegítik meg.

(A Qi a szervek működését biztosító Energia. A test Yang megnyilvánulása. A betegségek Qi hiányból, Qi pangásból, Vér hiányból és Vér pangásból, ill. az Energia folyamatok Yin vagy Yang jellegű eltolódásából, Hideg, Nedvesség vagy Forróság, Szárazság, Belső Szél kialakulásából és/vagy felhalmozódásából származnak.)

De térjünk vissza még az érzelmi tényezőkhöz.

A SZOMORÚSÁG a TÜDŐ Qijét fogyasztja el.

A FÉLELEM a VESE Qi lefelé szállását és Vese-Szív együttes Yin hiányát okozza.

A túlzásba vitt FIZIKAI MUNKA, álló munka, emelés, férfiak esetében a túlzásba vitt SZEXuális élet, nők esetében a túl sok gyerek SZÜLÉS szintén a Vesét gyengíti.

A HARAG a MÁJAT (Vegetatív idegrendszeri szabályozás) támadja meg. 
Itt meg kell említeni a harag Yang és Yin irányú megnyilvánulásának lehetőségét. A kifejezésre juttatott dühöngő harag a Máj Energia Yang irányú eltolódását, Máj Tűz kialakulását okozza.

Az elfojtott harag az Energia pangását eredményezi. Az Energia pangás következménye a személy Yang vagy Yin irányú alapállapotától függ. 
Yang (tűz) típusú személyben az elfojtott harag (harag Yin irányú megnyilvánulása, azaz elrejtése) következtében kialakult Energia pangás is Máj Tüzet eredményez.

Yin (víz) típusú személyben az Energia pangás Vér-pangáshoz vezet, ami a vegetatív szabályozás, a funkció szintjéről az organikus elváltozások szintjére helyezi át a folyamatot. Ez az a pont, ahol a hyperaciditás „átfordul” gyomor carcinomába. A fenti gondolatmenet többféle nyugati medicinális párhuzam megemlítésére ad alkalmat:

1. Látható, hogy az érzelmeknek, ill. Energia állapotoknak nem csak PRECIPITÁLÓ, de PREDISZPONÁLÓ tényezőként is van jelentőségük.

2. Másrészt az agresszió hatásának változása Yang ill. Yin típusú emberben, hasonlít az ún. passzív és aktív típusú coping jelenségéhez. Az aktív coping típusú ember a stresszre adrenalin, noradrenalin túlsúllyal válaszol, tehát agresszióval, kompetícióval. Ő a Yang típusú alkat. 

A passzív coping acetil-kolin, ACTH, cortisol szint emelkedésben nyilvánul meg, ő a Yin típusú ember, aki hajlamos Vérpangásra.

3. A Vérpangás nagyon gyakran (de koránt sem mindig!) daganatos megbetegedést jelent.

Ezen a szinten az akupunktúra már nem tud segíteni. Ezért tanácsolják az ősi munkák „Ne akkor kezdj kutat ásni, ha megszomjaztál.”
Visszatérve az 5 szervrendszert támadó érzelmekhez: nem felejtkezhetünk el az 

ÖRÖMRŐL, mely túlzásba vitt formában a SZÍVET támadja meg. Szintén a szívet támadja meg az állandó SÓVÁRGÁS, a FÉLTÉKENYSÉG, IRIGYSÉG, a FÉLELEM és a BŰNTUDAT.

Az érzelmi tényezők áttekintését követően nézzünk egy példát, mely talán érinti mindennapjainkat. Példaként vegyünk egy szellemi munkát végző embert, mondjuk egy pszichiátert. Gyakran talán feszültek és haragosak vagyunk a gyógyítás ellehetetlenülése miatt, de a munkahelyi környezetben negatív érzéseinket nem engedhetjük szabadon, haragunkat elfojtjuk. Ez folytatódik azzal, hogy elrohanunk ebédelni, s esetleg a beteggel kapcsolatos diszkussziót étkezés közben sem hagyjuk abba. Mindez két ponton támadja meg a szervezetünket. Az elfojtott harag a Májban Qi pangást okoz, ezzel a Máj szabályozó funkciója sérül. Másrészt a töprengés, - különösen az étkezéssel egybe kötött- lemeríti a Lép Energiáit, s a beteg Lép még az őt kontrolláló Máj segítségére sem számíthat. A következmény?  A Lép a felvett táplálékot nem tudja feldolgozni, nem hasznos Energia, hanem Nyálka felhalmozódás – mi fogalmainkra lefordítva hiperkoleszterinémiával kísért elhízás – lesz a következménye. 

3./B.) Cirkularitás 

Itt még egy nagyon fontos dolgot kell megemlíteni: a cirkularitást, mely igazából holisztikus szemléletűvé teszi a kínai medicinát.

A Nedvesség, mint külső kórok megtámadja a Lépet. De a Lép hiány úgyszintén Nedvesség-Nyálka felhalmozódásához vezet. (ld. fenti példa). Ugyanez történik a psziché szintjén is. A TÖPRENGÉS megtámadja a LÉPet. Ha a LÉP Energiája lemerül, az illető személy döntésképtelenné, túlzottan TÖPRENGŐvé válik.  Ezen ördögi körök záródása az, ami betegségek kialakulásához, ill. tünetek perzisztálásához vezet. Ugyanakkor ez az önmagába való visszatérés, a test és lélek folytonos kölcsönhatása teszi lehetővé, hogy a test szintjén végzett beavatkozások a lélek szintjén is okozzanak változást.

3./C.) Yin-Yang eltolódások a pszichében 

Mint említettem, a test Energia állapota meghatározza a pszichés funkciókat. 

De nem kínai medicina lenne, ha nem lenne meg e változások dualisztikus, Yin vagy Yang jellege.

A kínai Univerzizmus alapszemléletéből következik, hogy nem csak rossz ember nincs, de rossz tulajdonság és rossz érzelem sincs! Csak harmóniától, TAO-tól való eltérés létezik, ez vezet a betegséghez, és a világban megjelenő problémákhoz.

Az orvos feladata az egyensúlyi folyamat helyreállítása, az ördögi-kör megszakítása.
Mit tesz egy kínai orvos egy állandóan töprengő, döntésképtelen, depressziós beteggel? (Visszatérve a fenti példához: láttuk, hogy a páciens Máj Qi-je pang, Lép Qi-je lemerült.) A test szintjén rendelkezésére áll az akupunktúra, a dietetika, a herbál terápia, a masszázs és a Qi Gong, bár ez utóbbi már inkább pszichológiai beavatkozást jelent.

Az orvos feladta, hogy megmozgassa a Máj Energiáját. Erre kitűnően alkalmas az akupunktúra és a Tai Chi Chuan mozgás gyakorlata, mely egyben meditatív állapot, tehát relaxációt is jelent. Másrészt töltenie kell a Lép Energiát, erre az akupunktúra mellett rendelkezésre állnak gyógynövények, a megfelelően megválasztott energiájú és ízű ételek, s fontos a Qi Gong vagy ismertebb nevén Kínai Jóga és az egyéb életmód szabályozás, például, hogy az étkezés alatti szakmai beszélgetést el kell kerülni.
S pszichoterápia? Egyszerű, kövesd interperszonális viszonyokban a konfucianizmust, intrapszichésen Lao Ce tanítását, azaz élj a TAO szerint!
Tiszteld apádat, főnöködet és családi barátodat. Mindennél előbbre való a család, a család anyagi biztonsága. Befelé élj úgy, mint a víz, mely kitölti a rendelkezésre álló teret, bármilyen alantas is a hely, lágy, de legyőzi a legkeményebbet is. 

Visszatérve a tulajdonságokhoz, minden tulajdonság jó, ha a mértéke megfelel az örök törvénynek. Az állatok igazából nem agresszívek. Asszertívek! Megvédik territóriumukat, családjukat, s kevés kivételtől eltekintve csak azt ölik meg, amit meg is esznek. 

Tehát ha valakinek jól működik a Mája, akkor az asszertív. Tisztán látja saját útját, erős, független, nem bánt másokat, de mások kedvéért nem mond le céljáról.

Ha az Energia állapot Yang irányába tolódik el, az egyén dominanciára tör, agresszív lesz.

Ha Yin irányban tolódik el az Energia szintje, önbizonytalan lesz, képtelen arra, hogy saját érdekeit megvédje.

Természetesen a tulajdonságok is, csak úgy, mint a világ valamennyi létezője, az 

5 VÁLTOZÓ ÁLLAPOT szerint vannak osztályozva.

Mielőtt a tulajdonságok Yin-Yang irányú eltolódásait, ill. egyensúlyi állapotukat taglaló táblázatot áttekintenénk, vessünk egy pillantást az 5 ELEM természetére, nézzük meg az 

5 ELEM pszichés megnyilvánulásait.

A FÖLD jellemzője az

alaposság, stabilitás, gyakorlatiasság.

Táplálás és gondoskodás.

Elmélkedés. Analízis (alkotó részekre bontás) és integráció.

A FÉM jellemzője a

befogadás, megtartás, és elengedés hármasa.

Az igazsággal való szembenézés képessége. 

Bölcsebbé válás a veszteségek átélése, birtokba vett tárgyak-lények-alkotások elengedése kapcsán.

A VÍZ jellemzője a

raktározás és céltudatosság.

Változások létrehozása, átélése, 

és változások elkerülése a félelem visszatartó ereje miatt. 

Belső erő, önmagukba vetett hit.

A FA jellemzője az

intuíció és a kreativitás.

Tervek, döntések, önkifejezés és önkiteljesedés.

Függetlenség.

A TŰZ jellemzője a 

Szeretet és öröm.

Kommunikáció és szociabilitás.

Spontaneitás.

És most nézzük a tulajdonságokat áttekintő táblázatot.

	
	Yin
	Yang
	Egyensúly

	TŰZ    
	Melankólia

Apátia

Magány
	Túlzott lelkesedés-aktivitás

Felelőtlenség

Kiégésre hajlam
	Önszeretet, mely kiárad a környezetre.

Spontaneitás és elmélyülés egyensúlya.



	FÖLD  
	Állandó aggódás

Túl sok gondolkodás

Kevés cselekvés

Belső üresség érzet


	Mások életét dominálja, függetlenségüket csorbítja.

Másokat birtokol.
	Gondolatait megvalósítja. Támogató-gondoskodó, de még sem avatkozik mások életébe.



	FÉM
	Nehezen lép tartós kapcsolatba,

Fél a veszteségtől,


A múltban él.


	Elnyomja szomorúságát.
Negatív érzéseit másokra vetíti ki.
Új kapcsolatokkal gyógyítja az át nem szenvedett veszteséget.


	Utat enged a szomorúságnak

Bölcsebbé válik a 

veszteségtől, képes új kapcsolatokat

létrehozni, nem félve a lehetséges

veszteségtől.



	VÍZ
	Anergia



Nem küzd céljaiért. 

Hamar elbátortalanodik.
Nem képes saját végzetét kontrollálni.                               


	Ambiciózus tekintet nélkül másokra,

Félelmeit elnyomja.
Retteg, hogy nem kontrollálhatja életét.


	Szilárd az akarata,

de másokra is tekintettel van.

Nem fél, de nem vakmerő, 

Bízik önmagában.



	FA
	Bizonytalan saját identitásában, saját céljaiban.

Önbizonytalan Szégyenlős,

Nem tudja saját magát érvényre juttatni.
	Belső bizonytalanság miatt türelmetlen, irritált, önző, másokra nincs tekintettel. Domináns. 
Agresszív, de könnyen frusztrálódik, s depressziós lesz.                           


	Magabiztos. Intuitív 

Tisztán látja saját

útját, türelmes a kibontakozásban. Erős és független, de lágyan fejezi

saját személyiségét. 




3./D.) Alkattan

Korábban a passzív-aktív copinggal párhuzamba állítva érintettem az alkat kérdését, mint prediszponáló tényezőt, de az alkatnak csak Yin és Yang irányú eltolódását említettem. /A Yin típus csendes, visszahúzódó, halk beszédű, gesztikulációi visszafogottak. A Yang típus harsány, erős hangú, élénken gesztikulál. /

De természetesen létezik 5 VÁLTOZÓ ÁLLAPOT szerinti alkattan is.

Tekintsük át a következő táblázatot:

	
	FÖLD
	FÉM
	VÍZ
	FA
	TŰZ

	Arc
	Sötét

Széles állkapocs

Nagy fej
	Sápadt

Három-szögletű fej
	Fehér

Kerek arc
	Sötét
	Piros

Hegyes áll, Göndör vagy kopasz

	Test
	Kövér-zsíros

Nagy has

Széles csípő
	Izmos-erős testfelépítés
	Kerek test

Vékony fehér bőr
	Magas karcsú 

Széles váll
	Kicsiny kezek

	Járás
	Csoszogó
	Megfontolt, lassú
	Lusta mozgás
	
	Energikus

	Előnye
	Nyugodt, Adakozó
	Racionális, Erős akarat,

Független
	Szimpatikus
Lojális, Tájékozott,

Jól közvetít
	Keményen dolgozik
	Szereti a szépet

	Hátránya
	Nincs ambiciója


	Aprólékos-kodó
	Hazugságra hajlamos
	Aggodal-

maskodó
	Szórja a pénzt

	Erős oldala
	Izomzat
	Tüdő
	Emésztő-rendszer
	Inak-csontok
	Szív


(Saját gyakorlatomban nagyon limitált módon használom az alkattant a rendszer korlátai miatt.)
3./E.) Lélek

A kínai szemléletből következik, hogy minden létező két egymással összefüggő felosztási rendszerbe besorolható: minden létező osztályozható az 5 ELEM szerint és meghatározható az univerzumban való helyzete Yin és Yang szerint is. A test Yin a Szellemi-lelki funkciókhoz képest. A testet működtető Energia (Qi) Yang a testhez képest. A testi működések ennek a Qi-nek a megnyilvánulásai. Ezen megnyilvánulások is feloszthatók Yin és Yang csoportra. A Léphez tartozó emésztés Yin, a Léphez tartozó pszichés működés Yang.

Mint az Univerzizmus elmélete során említettem a Qi a SOKSÁG oka, Yin a Li-hez, az őt mozgató Szellemi szubsztanciához képest, mely az EGYSÉG forrása. A Li és a Qi között a Qi leginkább Yang megnyilvánulása a psziché működése jelenti a kapcsolatot? 

Hogyan?

Tekintsük át ennek megértéséhez át a Psziché felépítését.

Az 5 ELEMHEZ a következő „Psziché-Részek” tartoznak:

FÖLD – YI –  TUDAT

FÉM   – PO –  TEST LELKE

VÍZ    – ZHI – AKARAT

FA     – HUN- SZELLEM LELKE

TŰZ – SHEN-SZELLEM

Az 5 funkcióban láthatóan átfedések vannak. Tulajdonképpen két-két Yin-Yang párba rendezhetők. Egyik ilyen pár a YI és a SHEN. A YI-hez tartozik az információ felvétel, hasonlóan a táplálék felvételéhez.

A SHEN funkciója az ennél jellegében erősebben YANG gondolkodás. A SHEN a szellemi funkciók uralkodója.

A másik pár a kettős lélek. A PO a test lelke, halandó. A HUN lélek halhatatlan. Halál után egy darabig önálló szubsztanciaként létezik, (ehhez imádkoznak az Ősök tisztelete során) majd később visszatér az Egységbe. 

A Hun lélek az élet során is kapcsolatot tart ezzel az Egységgel. Az álmok útján információt hoz, megtermékenyíti a SHEN-t. Neki köszönhető a kreativitás, az intuició.

Ha a HUN lelket horgonyzó Yin szerv, a Máj gyenge, a HUN lélek szabadon kószál, s vad álmokat hoz.

Ha a SHEN -melynek egyik funkciója a HUN lélek által hozott információk feldolgozása gyenge, akkor ezek az információk elárasztják a SHEN-t és megbetegítik az egyént. 

Szembeötlő a hasonlóság azzal a jelenséggel, melyet Jung úgy említ, hogy a Kollektív Tudattalanból származó Archaikus képek elárasztják a Tudatot.

(A következő pár sorban a Kollektív Tudattalan és az Egyén kapcsolatának értelmezésére teszek kísérletet: A Kollektív Tudattalan olyan, mint egy Óceán. Ebben úszik az Egyén, mint egy Jégkocka. Víz feletti része a Tudat, mely látható. A vízfelszín alatti rész a Tudattalan, mely láthatatlan, másrészt folyamatosan vízmolekulák válnak le és épülnek vissza a jégkockába, mintegy információt hozva a Kollektív Tudattalan Óceánjából a Tudatba. 

- A pszichotikus egyén és a Sámán közt (a Hagyományos Kínai Orvoslás szemlélet szerint) az a lényegi különbség, hogy a Sámánok Shenje elég erős ahhoz, hogy a Kollektív Tudattalanból a Hun lélek által hozott információt feldolgozza.

- Az álomfejtés során ahhoz, hogy egy álomról eldöntsük, hogy jós-álom-e, szükséges ismernünk jégkockánk határait, így Hun lélek által a Kollektív Tudattalan Óceánjából hozott információk nem keverednek saját vágyainkkal és félelmeinkkel.) 

Kisebb erőszak elkövetésével az előbb említett Psziché-részek, funkciók megfelelhetők a Jungi 4-es felosztásnak:

RÁCIÓ


   - SHEN     Tűz

PERCEPCIÓ                             - YI            Föld      

EMÓCIÓ                                   -  PO          Fém      

INTUICIÓ                                 -  HUN       Fa         

Mindezek tettbe fordulását a     -ZHI- akarat teszi lehetővé.

3./F.) Álmok
Az álmok jelentőségéről a kínai medicinában az előbb szóltam. Láttuk, hogy megfelelő testi egészség mellett az álmok termékenyítő erőként szolgálnak. (A sámánhitű kultúrákban az álmot mindig szentnek tekintették.) Ugyanakkor láttuk, hogy az egészség hiánya esetén a páciensnek zavaró álmai lesznek. Önmagában az a tény, hogy valaki sokat vagy zavarosakat álmodik annyit jelent, hogy a szervezet diszharmonikus állapotba került, a Yang túlsúlyba került a Yin erőkhöz képest. Ugyanakkor az egyes álmoknak speciális jelentése is van.

Nézzünk néhány példát:

· Repülés                  – Alhasi energia Hiány (Hiány az Alsó Melegítőben) 

· Zuhanás                  - Alhasi energia Többlet (Többlet az Alsó Melegítőben)
· Vízáradás, félelem – Yin Többlet

· Tűz                         - Yang Többlet

· Pusztítás-ölés          - Mind a Yin, mind a Yang kóros Többlet állapotban van    

                                                                                           (pl. Nedves-Forróság) 

· Véres gyilkosság      - Tüdő Hiány 
· Aggodalom, félelem, sírás, repülés – Tüdő Többlet

· Vízbe esni, menekülni félve – Vese Hiány 

· Házat építeni – Lép Hiány

4. NÉHÁNY SZÓ A GYÓGYÍTÁSRÓL:

A pszichiátriai betegségek gyógyításáról már említést tettem a 3./B.”Cirkularitás” és a 3/C.„Yin-Yang eltolódások a Pszichében” részekben. Természetesen manapság, különösen a nyugati kultúrában nehéz lenne valakinek a pszichoterápiáját elintézni azzal, hogy éljen a TAO szerint.

Az akupunktúra és a pszichoterápia kapcsolatát vizsgálva az akupunktúra helyét, szerepét mentőöv funkcióban látom. Ha valaki fuldoklik egy zajló folyóban, partra kell rángatni. Utána még kideríthető, hogy mi volt a fuldoklás oka: félrenyelt vagy begörcsölt a lába, elfáradt, a folyó vadsága–sodrása meghaladta erejét, vagy nem tanult meg úszni. Az esetek egy részében elegendő az ördögi-kör megszakítása, az egyensúlyi folyamatok helyreállítása és az egyensúly egy-két diétás és életmódbeli tanáccsal való megtámogatása. Máskor a páciens olyan maladaptív pszichés sémákkal működik, hogy a pszichoterápia, az úszás-oktatás elengedhetetlen!

A gyógyításról beszélve fontosnak érzem, hogy az akupunktúráról pár szót szóljak.

A HKO elmélete szerint a testünk egy önálló univerzum. Hivatalnok rendszerrel, öntöző hálózatokkal, magtárral stb. Az öntöző rendszernek van egy látható része, ezek a meridiánok felszíni rendszere és egy láthatatlan része, melyek a test belsejében lévő szerveket öntözik. Minden szervrendszerhez tartozik egy meridián pár, plusz van további 2 meridián -, egyes kínai orvosok szerint azért, mert Kína nagy folyóinak száma 12, mások szerint azért, hogy a 12 hónap illetve a 12 kínai óra száma összejöjjön. ( A lényeg, hogy a rendszer így válik teljessé.)
A meridiánok pontjain keresztül a belső szervek működése befolyásolható. Ezt a jelenséget használja a Kínai masszázs és az Akupunktúra.

5.      A MAI KÍNA (A cikk 2001-es Tian Jinban töltött fél éves tanulmányút tapasztalataira alapoz. A helyzet azóta bizonyára változott.)
5/A.)  Pszichiátria a mai Kínában

Manapság Kínában a HKO mellett a nyugati medicina is mindenki számára elérhető. A betegek választhatnak, hol gyógyíttatják magukat.

Az orvosok mindkét képzési rendszerben tanulnak egy kicsit a másik rendszerről is. Pl. a HKO orvosok 2 évig anatómiát és az ún. nyugati medicina élettanát tanulják. Ennek köszönhetően az orvosok segíteni tudják egymást, illetve a beteget azzal, hogy megfelelő helyre irányítják.

A Hagyományos Kínai Orvoslás helyzete minden esetre kevés örömre ad okot.

A HKO egyik alapgondolata az „Azonos betegség különböző diagnózis, 

                                                     Azonos diagnózis, különböző betegség” elv.

Pl. Depresszió, mint betegség sokféle HKO diagnózis esetén állhat fenn.

Máj Qi pangás, Nyálka elzárja a Shen nyílásait, Vese Energia hiány stb.

Ugyanekkor az a diagnózis, hogy Máj Qi pangás a Depresszió mellett számos egyéb betegségben előfordulhat, így Emésztési panaszokban, Magas vérnyomás betegségben, Fejfájásban stb. 

Ez teszi rugalmassá és ugyanakkor nehezen megtanulhatóvá a Hagyományos Kínai Orvoslást.

Manapság ez az elv kezd elsikkadni. A HKO szakterületén dolgozó orvosok „majmolják” a nyugati medicinában dolgozó kollégáikat és egyre több szakkönyv lát napvilágot, ahol a pont recepturák ajánlása a nyugati medicina diagnózisához igazodik.

Saját tapasztalatom szerint ez az effektivitás durva hanyatlásához és nagyon sok tű használatához vezet.

A nyugati medicina kórházaiban ugyanazon betegség kategóriákat használják, mint mi, ugyanazon gyógyszereket alkalmazzák. 

Különbségek?

A kórtermek olajzöldek, az ablakok rácsosak, a szobák zsúfoltak, ECT-t altatás nélkül végzik.
Pszichoterápia? A mai orvosok nem taoisták, bár a konfucionizmus illetve univerzizmus olyan mélyen átitatta Kínát, mint a mi kultúránkat a zsidó-keresztény vallásfilozófia. Pszichoterápiás iskola tudomásom szerint nincs Kínában. Freudot bár ismerik, de Freud adaptációja a Kínai gondolkodáshoz nem született meg. Kínában nincs az a fajta bűn és túlvilági bűnhődés fogalom, mint nálunk. Mást jelent a család és más az individuum szerepe. Pszichoterápiát igénylő problémák természetesen vannak, de ezt – véleményem szerint – csak kínai kultúrában gyökerező pszichoterápia oldhatja meg!

5/B.) Vallás 

Mind a mai napig békében él egymás mellett a Kínai univerzizmus és a buddhizmus. Az emberek áldoznak a földeken, eljárnak a tenger és évszakok helyi isteneihez áldozni és füstölőt gyújtanak a buddhista szentélyekben is. És-és típusú gondolkodásuk számára ez természetes. A kereszténység mind ez ideig nem tudta igazán megvetni a lábát. 

A McDonalds igen! Talán ha a beáramló nyugati kultúra szétveri a kínai családot és megjelenik az individuum, akkor meghonosodik majd ott is a kereszténység.

Addig Lao Ce tanai helyettesítik Jézus szavait…
(A cikk a rendelkezésre álló információk és átélt tapasztalatok szubjektív értelmezését nyújtja, ilyen értelemben nem tekinthető objektívnek.)
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